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Anwesend: 

Ausschussmitglieder:  

1. Abg. Doris Schröder-Köpf (SPD), Vorsitzende 

2. Abg. Deniz Kurku (SPD) 

3. Abg. Alexander Saade (SPD) 

4. Abg. Julius Schneider (SPD) 

5. Abg. Ulrich Watermann (SPD) 

6. Abg. Rüdiger Kauroff (i. V. des Abg. Sebastian Zinke) (SPD) 

7. Abg. Lena-Sophie Laue (i. V. des Abg. André Bock) (CDU) 

8. Abg. Uwe Schünemann (i. V. der Abg. Birgit Butter) (CDU) 

9. Abg. Michael Lühmann (GRÜNE) 

10. Abg. Stephan Bothe (AfD) 

 

 

Von der Landtagsverwaltung: 

Regierungsrat Biela.  

 

 

Niederschrift: 

Oberregierungsrätin Harmening, Stenografischer Dienst. 

 

 

Sitzungsdauer: 10:00 Uhr bis 16:10 Uhr.  
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Tagesordnung: 

Besuch der Enforce Tac 

Eröffnung der Messe 

Der Ausschuss besucht die Eröffnungsveranstaltung der Messe. 

Nach der Begrüßung durch Marcus König, Oberbürgermeister der Stadt Nürnberg, betont 

Joachim Herrmann, Bayerischer Staatsminister des Innern, für Sport und Integration, in seiner 

Rede unter anderem die Wichtigkeit der Messe und die Relevanz der Rüstungsindustrie ange-

sichts der weltpolitischen Lage.  

Im Weiteren zeigt Keynote-Sprecherin Susanne Wiegand, Aufsichtsrätin Volkswagen AG, ehe-

mals Chief Executive Officer der Renk Group AG, unter anderem auf, wie eine erfolgreiche Zu-

sammenarbeit mit der Industrie mit Blick auf die angemessene Ausstattung der Bundeswehr 

gelingen kann, und Sebastian Hartmann, Parlamentarischer Staatssekretär beim Bundesminis-

ter der Verteidigung, skizziert die verteidigungspolitische Position der Bundesregierung.  

Abschließend stellt Dr. Hans Christoph Atzpodien, Hauptgeschäftsführer des Bundesverbands 

der Deutschen Sicherheits- und Verteidigungsindustrie (BDSV), die Sicht der Industrie dar. 

 

Messerundgang mit Staatsminister Joachim Herrmann 

Der Ausschuss begleitet Staatsminister Joachim Herrmann auf seinem Messerundgang.  

Besucht werden der Stand des Veteranenbüros der Bundeswehr, des Defence-Tech-Unterneh-

mens Stark, des Laufteams der Bundeswehr und Reservisten, des BDSV, von ACP Deutschland, 

der STOOF International GmbH, der Helsing Germany GmbH, der Gewerkschaft der Polizei so-

wie von Diehl Defence. 

 

Messerundgang des Ausschusses 

Der Ausschuss besucht auf seinem Rundgang folgende Aussteller:  

- Am Stand von Mehler Protection (Fulda) werden die Ausschussmitglieder von Group Director 

Sales Daniel von Chamier begrüßt und erhalten Einblick in das Drohnenabwehrsystem und 

die Stichschutzwestenauswahl der Firma. 

- Geschäftsführer Frank-Ulrich Krätzschmer und Produktionsleiter Nils Lebioda stellen den 

Ausschussmitgliedern die Recon Company (Salzgitter) vor, die zu den Lieferanten der Polizei 

Niedersachsen gehört.  

- Senior Vice President Sales Defence Nico Hanemann präsentiert den Ausschussmitgliedern 

das Portfolio der Dirks Group, die unter anderem mit Dirks Defence & Security ein Werk zur 

Wartung und Instandsetzung von Militärfahrzeugen in Emden unterhält.  
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- Am Stand von Axon (Dietzenbach, Hessen) informieren Aylin Aslaner, Managing Director 

DACH & Netherlands, Christian Schaad, International Marketing Manager, und Dr. Jürgen 

Wirtgen, Regional Director DACH, die Ausschussmitglieder unter anderem über die Einsatz-

möglichkeiten von Bodycams des Unternehmens. Ferner lassen sich die Ausschussmitglieder 

den Einsatz eines Tasers vorführen.  

- Geschäftsführer Christian Hermann begrüßt die Ausschussmitglieder am Stand der COP Ver-

triebs-GmbH (Oberweilenbach, Bayern) und zeigt ihnen die Ausrüstungsgegenstände, die 

das Unternehmen liefert.  

- Geschäftsführer Fred Tijink und Sales Manager Jörn Rückstein erläutern den Ausschussmit-

gliedern die Funktionsweise der Schutzwesten von Proteq Bodygear (Bad Bentheim). 

- Am Stand von Nextorch Deutschland (Haan, Nordrhein-Westfalen) sprechen die Ausschuss-

mitglieder mit Geschäftsführer Peter Koch unter anderem über die Anforderungen der Poli-

zei an Taschenlampen und Schlagstöcke.  

 

*** 


